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ATA N.º 16/2017 
 

Data da reunião ordinária: 21-08-2017 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião:  14:30 horas 
 

Términus da reunião: 16:01 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pa sta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presen tes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Maria Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               José David da Silva Ribeiro 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
               Tília dos Santos Nunes 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome:  Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
 
Faltas justificadas: Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
 
Faltas por justificar: 
 
 
Resumo diário da Tesouraria : 18-08-2017 
 
                Operações Orçamentais:  1.566.840,30 
 
                Operações não Orçamentais:  234.793,07 
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PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
- Não houve intervenção do público. 
 

 
 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
a) Deu conhecimento de que a Sr.ª Vice-Presidente Ilda Joaquim não está presente 
na reunião por se encontrar de férias, no período de 14 a 31 de agosto. 
 
b) Apresentou a seguinte Moção do Partido Socialista, de Voto de Solidariedade e 
Pesar para com as populações vítimas dos incêndios, que também foi subscrita 
pelos restantes membros do Executivo: 
«Moção 
Voto de Solidariedade e Pesar para com as populaçõe s vítimas dos incêndios 
Desde junho, Portugal foi assolado por uma vaga de incêndios de enorme dimensão 
e de consequências devastadoras que se fizeram sentir em todo o país. 
As chamas não deram tréguas às populações e apesar de todo o esforço e 
dedicação dos bombeiros, dos cidadãos anónimos e das demais entidades, não se 
conseguiram evitar a perda de vidas humanas e a destruição de casas e de bens. 
Este é um momento de profundo sofrimento e de uma enorme tristeza para as 
famílias, amigos e toda a população das áreas ardidas. 
Portugal está mais pobre, perderam as famílias, perderam as gentes, perdemos a 
paisagem, no fundo todos perdemos muito.  
A Câmara Municipal do Entroncamento manifesta a sua solidariedade aos 
Municípios afetados pela tragédia dos incêndios, particularmente aos Municípios do 
Médio Tejo e às famílias afetadas endereçando a sua solidariedade neste momento 
de dor e consternação. 
A Câmara Municipal do Entroncamento enaltece igualmente o trabalho dos 
bombeiros, da proteção civil, das forças armadas, das forças de segurança, das 
autarquias e muito especialmente as populações, num esforço notável e continuado 
no combate às chamas e na defesa de vidas e haveres, a maioria das vezes, 
essenciais à subsistência.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta Moção. 
 
Foram feitas as seguintes intervenções: 
Da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha: 
«Na sequência da apresentação da Moção pelo Sr. Presidente, não quero deixar de 
fazer uma referência à calamidade dos incêndios que mais uma vez atingiu a nossa 
região, deixando expresso o reconhecimento e uma palavra de grande 
agradecimento aos Bombeiros e a todos aqueles que estiveram presentes nos 
teatros de operações no combate aos incêndios, assim como uma palavra de 
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solidariedade às populações dos concelhos afetados e uma mensagem de 
esperança, esperança na regeneração, esperança no futuro.» 
 
Do Vereador Sr. Carlos Matias: 
Neste momento, tudo o que se possa dizer é um pouco redundante, dada a 
dimensão da catástrofe a todos os níveis, a perda do património da floresta, do que 
a floresta representa para a economia dessas regiões, da produção da madeira, do 
potencial ambiental que tem, do significado da filtragem das águas para o combate 
à erosão. 
É uma catástrofe que vai para além da perda de material mais visível, mas que tem 
consequências para além do que avaliamos. 
O nosso país está a viver em circunstâncias excecionais do ponto de vista do clima, 
são circunstâncias que vão acontecendo cada vez mais, às alterações climatéricas 
e que obriga a repensar a floresta e o espaço rural que temos, o ordenamento e a 
gestão da floresta. 
É um momento, que para além de pesar e da solidariedade, e o combate imediato 
que tem que ser travado, obriga a decisões políticas corajosas, que têm que ser 
tomadas. 
 
Do Vereador Sr. David Ribeiro: 
Referiu que os incêndios têm sido uma tragédia para muitas pessoas e espera que seja 
uma aprendizagem para os governantes e tenham uma posição bastante firme acerca da 
política florestal.  
Os proprietários e o Estado não souberam cuidar dos terrenos e todos vamos pagar pelo 
desordenamento do território.  
Neste momento, está ativo um incêndio na Serra dos Candeeiros e gasta-se mais dinheiro 
em festas do que na prevenção dos incêndios. 
 
c) Seguidamente, também, apresentou a seguinte Moção do Partido Socialista, de 
Voto de Solidariedade e Pesar para com os habitantes da freguesia do Monte, no 
Funchal, que também foi subscrita pelos restantes membros do Executivo: 
«A Câmara Municipal do Entroncamento manifesta votos de solidariedade e de 
pesar aos habitantes da freguesia do Monte, no Funchal, e em especial às famílias 
e amigos das vítimas da tragédia que assolou a Madeira, provocada pela queda de 
um carvalho com 200 anos.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta Moção. 
 
d) Presente a Informação de Atividades desenvolvidas pelo Exmo. Presidente e 
Executivo, no período de 17 de julho de 2017 (tarde) a 21 de agosto de 2017 
«No dia 18 de julho de 2017 , promovida pela NERSANT - Associação Empresarial 
da Região de Santarém, a nossa cidade recebeu a iniciativa Roadshow 
Empreendedorismo, no Largo José Duarte Coelho, tendo sido visitada pela 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes . 
Equipada com uma carrinha esta ação de divulgação pretendeu dar a conhecer à 
população, o ecossistema empreendedor do Ribatejo e os apoios existentes, 
sobretudo no âmbito do projeto RIBATEJO EMPREENDE, e co-financiado pelo 
COMPETE2020 no âmbito do FEDER. 
Igualmente nessa manhã , em face do convite formulado pela Representação da 
Comissão Europeia em Portugal, o Chefe de Gabinete Prof. Mário Balsa, em minha 
representação, assistiu ao diálogo sobre o “Impacto tangível da União da Energia 
nos cidadãos”, no Centro Cultural de Belém, em Lisboa. A sessão contou com a 
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presença do Vice-Presidente da Comissão Europeia, responsável pela União da 
Energia, Maroš Šefčovič e o Comissário Europeu para a Investigação, Ciência e 
Inovação, Carlos Moedas.  
No dia 19 de julho de 2017 , decorreu a Hasta Pública "Exploração do Espaço 
Situado no Parque Verde do Bonito para Cafetaria e Similares", na Sala de Sessões 
do Edifício dos Paços do Concelho, estando presente o Vereador Dr. Carlos 
Amaro . 
No dia 20 de julho de 2017 , estive presente , na reunião da ADLVT, em Lisboa.  
Ainda nessa tarde , decorreu a apresentação prévia da Proposta do Plano Diretor 
Municipal do Entroncamento (PDM), em duas sessões realizadas no Salão Nobre 
das Juntas de Freguesia de São João Baptista e Nossa Senhora de Fátima. 
Acompanhado da Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , dos Presidentes de Junta e 
do Dr. João Rua, consultor da empresa Síntese – Consultoria e Planeamento, Lda, 
apresentei sucintamente as linhas de orientação do PDM.  
Estas sessões ocorreram, para que os munícipes pudessem dar sugestões, muito 
antes dos pareceres das várias entidades que têm de se pronunciar, antes do 
período de discussão pública. 
No dia 21 de julho de 2017 , decorreu a Hasta Pública "Quiosque Zona Verde", na 
Sala de Sessões do Edifício dos Paços do Concelho, estando presente o Vereador 
Dr. Carlos Amaro . 
No dia 22 de julho de 2017 , decorreu a inauguração da Exposição de trabalhos em 
barro, ferro, artes plásticas, poesia e fotografia intitulada: “Ocius do Oficiu”, da 
autoria de Luís Filipe, na Galeria Municipal, com a presença da Vice-Presidente 
Dr.ª Ilda Joaquim  e Vereadora Dr.ª Tília Nunes . 
No dia 23 de julho de 2017 , decorreu a atividade de Yoga, pelo Namaste Studio 
Yoga, no Jardim Afonso Serrão Lopes, inserida no Verão Super Ativo. 
Nas datas compreendidas entre 24 a 28 de julho de 2017, a Vereadora Dr.ª Tília 
Nunes, esteve no gozo do período de férias. 
Na sequência do convite formulado pelo Museu Nacional Ferroviário, o Chefe de 
Gabinete Prof. Mário Balsa, em minha representação, esteve presente no almoço 
de trabalho no âmbito da visita técnica do júri internacional da Candidatura aos 
Prémios Europeus “Melhor Museu da Europa 2018” (EMYA), no dia 26 de julho de 
2017.  
Ainda nessa tarde , os utentes do Centro de Convívio da Terceira Idade, 
celebraram o Dia dos Avós, com um momento de leitura, declamação de um 
poema, participando num lanche oferecido pela CME, tendo sido presenteados com 
um marcador de livros. 
Na sequência da convocatória recebida da CIMT, estive presente  na 6.ª reunião do 
Conselho Intermunicipal, realizada na manhã do dia 28 de julho de 2017 , na sede, 
em Tomar. 
Ainda nessa manhã , realizou-se a Sessão Extraordinária, no Salão Nobre do 
Edifício dos Paços do Concelho. 
Ainda nessa tarde, ocorreu, no Centro Cultural (antiga Sala da Cultura), um 
convívio acompanhado de lanche e momento musical para todos os funcionários 
que direta ou indiretamente estiveram envolvidos nas Festas da Cidade, onde 
estive presente , bem como o Vereador Dr. Carlos Amaro . 
Igualmente nessa noite, a Banda TDT (Tocamos de Tudo), composta por 5 
elementos, oriundos de Torres Novas, atuou na Praça Salgueiro, no âmbito do 
projeto Entro.Culturas, presenteando os presentes com uma viagem pelos hits da 
música nacional e internacional que marcaram várias décadas. Nessa agradável 
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noite de verão, estive presente  no concerto, em conjunto com o Vereador Dr. 
Carlos Amaro . 
Na manhã do dia 29 de julho de 2017, decorreu a atividade Body Combat, na 
Praça Salgueiro Maia, no âmbito do Verão Super Ativo.  
De 26 junho a 28 julho , trezentas crianças das escolas do Concelho, do 1º e 2º 
ciclo do ensino básico participaram nas Férias Desportivas de Verão, promovidas 
pelo Município, com o apoio de instituições do Concelho. Foram constituídas por 
várias atividades desportivas, culturais e recreativas, visitas e passeios à Praia 
Fluvial dos Olhos d´água, ao Centro de Ciência Viva do Alviela e ao Museu 
Nacional Ferroviário.  
Nas datas compreendidas entre 31 de julho a 11 de agosto, estive no gozo do 
período de férias. 
Nas datas compreendidas entre 31 de julho a 04 de agosto, o Vereador Dr. Carlos 
Amaro, esteve no gozo do período de férias. 
Na sequência do convite formulado pela Junta de Freguesia de Nossa Senhora de 
Fátima, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , 
estiveram presentes nas cerimónias oficiais do 12.º aniversário, no dia 31 de julho 
de 2017. Tiveram início com o hastear da Bandeira e a interpretação do Hino 
Nacional pela Banda Jovem da Associação Filarmónica e Cultural do 
Entroncamento. 
Do programa fez parte uma visita a um mural de Arte Urbana (Grafiti), localizado 
nas imediações da Freguesia, com motivos alusivos ao Museu Nacional Ferroviário 
do Entroncamento; visita às obras efetuadas na sede de Freguesia; e apresentação 
da “Gazeta n.º 3” e lanche servido aos convidados. 
Teve início, no dia 02 de agosto de 2017 , a entrega dos vales de comparticipação, 
no valor de € 30,00, por alunos, dos 2.º e 3.º Ciclo de Escolaridade do Ensino 
Público, destinados à aquisição de livros e material escolar, nos estabelecimentos 
aderentes, no âmbito do Programa “Estudar na Cidade”.  
No dia 05 de agosto de 2017 , decorreu mais uma edição da iniciativa “Viver o 
Comércio”, com as seguintes atividades: Mostra de Artesanato, na Rua Luís Falcão 
de Sommer e Ateliê infantil de Verão “Construção de Mini-Jardim e Ilustração de 
Desenhos” na Praça Salgueiro Maia.  
Igualmente nessa tarde , decorreu a inauguração da Exposição de Pintura 
intitulada “Séc. XXI – Um Século de Contrastes”, da autoria de Gabriela Santos, na 
Galeria Municipal, na qual estiveram presentes a Vice-Presidente Dr.ª Ilda 
Joaquim  e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
No dia 06 de agosto de 2017 , decorreu a atividade de Yoga, pelo Namaste Studio 
Yoga, no Jardim Afonso Serrão Lopes, inserida no Verão Super Ativo e a Feira de 
Antiguidades na Rua Luís Falcão de Sommer. 
Na tarde do dia 07 de agosto de 2017 , a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , esteve 
presente na iniciativa “Tardes Divertidas no Jardim”, que ocorrem no Jardim Parque 
Dr. José Pereira Caldas, vulgo Jardim da Aranha, constituídas por ateliês, 
workshops e jogos tradicionais (de 07 a 11 de agosto). 
Dado sucesso desta iniciativa, a Câmara Municipal, promoveu mais 3 dias de 
“Tardes Divertidas no Jardim”, de 16 a 18 de agosto, com as seguintes atividades: 
Carimbos Divertidos, Construção de Jogos Tradicionais e no último dia, culminou 
com a Caça ao Tesouro. 
Nas datas compreendidas entre 08 a 11 de agosto de 2017, a Vereadora Dr.ª Tília 
Nunes, esteve no gozo do período de férias. 
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Em face do convite formulado pelo Presidente da Câmara Municipal de Mosteiros, o 
Vereador Dr. Carlos Amaro , em representação do Município, esteve presente nas 
Festividades relacionadas com a celebração do Dia do Município e da Santa 
Padroeira, Nossa Senhora da Ajuda, no período de 11 a 18 de agosto de 2017 .   
Do Programa constaram as seguintes inaugurações: Pavilhão / Complexo 
Comercial João de Joia; Energia Elétrica em Ribeira Ilhéu e Rocha Fora, bem como 
as animações musicais e o Programa religioso (procissão e missa na Igreja Matriz).  
No dia 12 de agosto de 2017 , a digressão da VII Edição do Festival Internacional 
“Acordeão em Espetáculo”, esteve na nossa Cidade, no palco da Praça Salgueiro 
Maia, com a atuação dos artistas nacionais Rodrigo Maurício e Emanuel Soares e o 
convidado internacional Julien Gonzales (Campeão Mundial Francês de Acordeão). 
Assisti  ao espetáculo, em conjunto com a Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
No dia 23 de agosto de 2017 , decorreu a atividade de Yoga, pelo Namaste Studio 
Yoga, no Jardim Afonso Serrão Lopes, inserida no Verão Super Ativo. 
Nas datas compreendidas entre 14 a 31 de agosto de 2017, a Vice-Presidente Dr.ª 
Ilda Joaquim, está no gozo do período de férias. 
Na sequência da Convocatória recebida da Fundação do Museu Nacional 
Ferroviário, estive presente, na reunião do Conselho de Administração, no dia 16 de 
agosto de 2017 , realizada no Complexo Ferroviário do Entroncamento. 
No dia 19 de agosto de 2017 , estive presente , em conjunto com a Vereadora Dr.ª 
Tília Nunes , na inauguração da Exposição “Rostos de Timor” do fotojornalista 
António Cotrim, na Galeria Municipal, que irá estar patente ao público até 31 de 
agosto, com fotografias também no átrio do edifício dos Paços do Concelho, 
Biblioteca Municipal, Posto de Turismo e átrio das Piscinas Municipais. 
Igualmente nessa noite , decorreu a iniciativa “Música na Praça”, com a atuação do 
DJ Addeline, na Praça Salgueiro Maia.  
No dia 20 de agosto de 2017, no âmbito do Projeto “Verão super Ativo”, ocorreu 
uma sessão de Yoga, no Jardim Afonso Serrão Lopes (Zona Verde), da Namaste 
Studio Yoga.» 
 
 
2 – VEREADORA SRA. ISILDA AGUINCHA 
É mencionado na informação das atividades que nos foi distribuída que teve início 
no dia 2 de agosto a entrega de vales de comparticipação destinados à aquisição 
de livros e manuais escolares. Depois de a Câmara decidir os apoios aos alunos do 
2.º e 3.º ciclo, fui confrontada com o facto de temos os pais obrigados a subirem ao 
gabinete da presidência para recolha dos respetivos Vales. Seria normal ser no 
setor da Educação, nas Escolas/Agrupamento ou na Ação Social Escolar. 
 
A Sr.ª Vereadora Tília Nunes, referiu que acerca da entrega dos Vales para o 
Gabinete de apoio à Presidência foi devido à ausência dos Técnicos da Educação. 
 
 
3 – VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
Apresentou a seguinte questão: 
«A propósito de algumas decisões que iremos tomar, sobre sinalização de trânsito, 
aproveito para apontar a falta de um sinal de “trânsito nos dois sentidos”, na rua 
Manuel Rodrigues Gameiro, visível para quem vem do lado da entrada do 
estacionamento subterrâneo e colocado nas imediações da funerária, logo a seguir 
à lomba recém intervencionada. 
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A razão é simples. É frequente haver condutores, certamente pessoas que não 
conhecem a nossa cidade, que saídos desse troço de sentido único, em direção ao 
cruzamento com a Avenida da José Eduardo Victor das Neves, não se apercebam 
que entraram num troço com dois sentidos. Daí, com alguma lógica, encostarem à 
esquerda quando querem descer a avenida, entrando assim em contramão e --- 
como já aconteceu --- com trânsito pela frente. 
Complementarmente, sinalização horizontal, marcando os dois sentidos no 
pavimento, ajudaria a desfazer qualquer equívoco. 
Seria bom que estas medidas fossem adotadas antes que duas viaturas batam de 
frente, como já esteve para acontecer mais do que uma vez.» 
 
 
4 – VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
a) Fez referência às empresas que utilizam o espaço aéreo com postes quer da 
parte elétrica quer das redes telefónicas e outras (Vodafone, Nós e Meo), para 
levarem estes serviços às residências das pessoas, sobre a colocação abusiva de 
postes e fios por parte destas empresas em zonas nobres da nossa cidade que já 
aqui levantou há algum tempo. Existem Técnicos da Câmara com competência para 
resolver estes problemas.  
O Sr. Presidente na altura transmitiu que estavam em reuniões com a EDP e outras 
entidades, mas nada foi feito. 
 
b) Também, levantou outra questão que já aqui foi abordada acerca dos espaços 
verdes dos bairros da cidade, nomeadamente o do Casal Saldanha que está agora 
a ser intervencionado, lamentou que só agora se tenha iniciado esta obra e que a 
sugestão dos grelhadores não ter sido aceite.  
 
O Exmo. Presidente, esclareceu o seguinte: 
Em relação à intervenção no Casal Saldanha que nos últimos vinte anos não houve 
nenhum Executivo que tivesse feito um investimento como o que está agora a ser 
feito. Em relação aos grelhadores a sugestão não foi contemplada por razões de 
segurança. 
 
 
De novo, a Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, apresentou as seguintes questões: 
a) Como se tornou prática com este executivo, os documentos para a Ordem do Dia 
e a própria Ordem do Dia chegaram muito para além do prazo legal para o seu 
envio, em absoluta falta de respeito pelos vereadores da oposição e pela legislação. 
Registo que esta prática não abona a democracia. 
Não me oporei à realização da reunião.  
Não serei acusada por falhas ou atrasos no que respeita à contratação do 
fornecimento de refeições para as crianças ou aos apoios às famílias nas despesas 
de educação, mas não deixo de notar o desrespeito por todos que o incumprimento 
do executivo socialista reflete.  
Obviamente, também não pretendo sujeitar-me a observações ou comentários de 
quem não respeita nada nem ninguém. 
 
b) Na reunião de Câmara de 3 de julho de 2017, foi solicitado que me fosse 
fornecida a listagem de custos relativos às Festas da Cidade do corrente ano, 
requerimento que foi feito por mail na mesma data. Estamos a 21 de agosto e não 
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tive resposta ao requerimento, para além da informação do Sr. Presidente de que 
havia problemas em dar resposta por causa das férias, mas que me seria dada a 
informação sobre os custos deste ano e dos 10 anos anteriores – até hoje não 
recebi nem o requerido nem o prometido e os 10 dias úteis que a Lei estabelece já 
lá vão há muito tempo. Faço registo de que não me foi facultado o que requeri e a 
que tenho direito, enquanto autarca e também como munícipe. O incumprimento 
reiterado de prazos fica registado. 
No dia 17 de julho, na sequência de intervenção em reunião de Câmara, solicitei, 
através de requerimento, que me fosse facultada informação sobre a totalidade dos 
encargos assumidos com contratos de aquisição de serviços até à data de então, 
assim como do montante dos contratos de aquisição de serviços assumidos e 
pagos em 2016, tendo em conta que a Lei do OE para o corrente ano determina, no 
seu artigo 49.º, ponto 1, que “Os encargos globais com contratos de aquisição de 
serviços, com exceção dos contratos cofinanciados, não podem ultrapassar os 
encargos globais pagos em 2016”. Já lá vai mais de 1 mês e não me foi dada 
reposta. 
No dia 1 de agosto solicitei que me fossem prestadas as seguintes informações: 
- identificação das ações/processos em Tribunal, em que o Município do 
Entroncamento seja parte; 
- identificação das diligências efetuadas e do estado de cada um dos processos; 
- identificação dos causídicos que representam o Município do Entroncamento. 
Também sobre este requerimento, e ultrapassados que estão os 10 dias sobre o 
mesmo, registo que nada me foi facultado. Registei, aquando da remessa por mail 
do mesmo que aguardava resposta a anteriores requerimentos, ultrapassados que 
estavam os prazos legais para as mesmas – de nada serviu. Não se dá resposta e, 
ao que se vê, o cumprimento da Lei fica por isso mesmo. 

   
Acerca das questões colocadas pela Sr.ª Vereadora Isilda Aguincha, o Exmo. 
Presidente, referiu que já tem a informação relativa às Festas da Cidade para lhe 
enviar, em relação às outras questões são de maior complexidade e ainda não 
permitiram que lhe fosse dada resposta, mas vai lhe ser enviada toda a informação. 
 
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foram presentes as atas das reuniões de 17 e 28 de julho de 2017, que foram 
aprovadas, por unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por terem sido 
distribuídas previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias não participa na votação da aprovação ata da 
reunião de 17 de julho de 2017 e as Vereadoras Sr.ªs Isilda Aguincha e Tília Nunes, 
não participam na votação da aprovação da ata da reunião de 28 de julho de 2017, 
por não terem estado presentes nas mesmas, de acordo com o n.º 3 do art.º 34.º do 
CPA. 
 
 

 EXPEDIENTE DIVERSO 
PONTO 1 
9199/17 – FÉRIAS DO EXMO. PRESIDENTE 
- A Câmara tomou conhecimento de que o Exmo. Presidente se encontrou no gozo 
de férias no período de 31 de julho a 11 de agosto de 2017. 
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PONTO 2 
8699/17 – GRUPO PARLAMENTAR OS VERDES – PROJETO DE RESOLUÇÃO – 
DEFESA DE UM SERVIÇO POSTAL PÚBLICO DE QUALIDADE E UNIVERSAL E A 
REVERSÃO DA PRIVATIZAÇÃO DOS CTT 
- E-mail do Grupo Parlamentar “Os Verdes”, a enviar o Projeto de Resolução 
apresentado na Assembleia da República, pela defesa de um serviço postal público 
de qualidade e universal e a reversão da privatização dos CTT. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 3 
8700/17 – GRUPO PARLAMENTAR OS VERDES – PROJETO DE RESOLUÇÃO – 
DESPOLUIÇÃO DA RIBEIRA DA BOA ÁGUA 
- E-mail do Grupo Parlamentar “Os Verdes”, a enviar o Projeto de Resolução 
apresentado na Assembleia da República, sobre a despoluição da Ribeira da Boa 
Água. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 4 
9105/17 – GRUPO PARLAMENTAR OS VERDES – PROJETO DE RESOLUÇÃO – 
FORMAÇÃO E SENSIBILIZAÇÃO DOS CIDADÃOS COMO AGIR EM  CASO DE 
PERIGO RESULTANTE DE INCÊNDIO FLORESTAL 
- E-mail do Grupo Parlamentar “Os Verdes”, a enviar o Projeto de Resolução 
apresentado na Assembleia da República, sobre a Formação e sensibilização dos 
cidadãos como agir em caso de perigo resultante de incêndio florestal. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 5 
8741/17 - GRUPO PARLAMENTAR DO PCP – PROJETOS DE LE I - SOBRE O PREÇO 
DO GÁS DE GARRAFA E GÁS CANALIZADO E TAXA DE OCUPAÇ ÃO DE SUBSOLO 
- E-mail do Grupo Parlamentar do PCP, a enviar duas iniciativas entregues na 
Assembleia da República, o Projeto de Lei que estabelece um sistema de preços 
máximos para o gás de garrafa e o gás canalizado, que visa reduzir a fatura 
energética para as populações e as MPME, nomeadamente através de um regime 
de preços justo e adequado; e o Projeto de Lei que Assegura que a taxa municipal 
de direitos de passagem e a taxa de ocupação do subsolo não são repercutidas na 
fatura dos consumidores. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 6 
8841/17 – GRUPO PARLAMENTAR DO PCP – PROJETOS DE LE I - REGULARIZAÇÃO 
DE PESSOAL CONTRATADO A TÍTULO PRECÁRIO NA ADMINIST RAÇÃO 
AUTÁRQUICA E NO SETOR EMPRESARIAL LOCAL E OUTRO QUE  FIXA O REGIME 
DE ATRIBUIÇÃO DAS COMPENSAÇÕES EM ACRÉSCIMO AOS SUP LEMENTOS 
REMUNERATÓRIOS QUE SE FUNDAMENTA NA PRESTAÇÃO DE TR ABALHO EM 
CONDIÇÕES DE RISCO, PENOSIDADE E SALUBRIDADE (6.ª A LTERAÇÃO À LEI N.º 
35/2014, DE 20 DE JUNHO – LEI GERAL DO TRABALHO EM FUNÇÕES PÚBLICAS)  
- E-mail do Grupo Parlamentar do PCP, a enviar dois projetos de Resolução 
apresentados na Assembleia da República, um sobre a Regularização de pessoal 
contratado a título precário na administração autárquica e no setor empresarial local 
e outro que Fixa o regime de atribuição das compensações em acréscimo aos 
suplementos remuneratórios que se fundamentem na prestação de trabalho em 
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condições de risco, penosidade e salubridade (6.ª alteração à Lei n.º 35/2014, de 20 
de junho – Lei Geral de Trabalho em Funções Públicas). 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 7 
7734/17 – ALTO COMISSARIADO PARA AS MIGRAÇÕES – DEC LARAÇÃO CONTRA 
O ANTI CIGANISMO 
- Ofício n.º 519 do Alto Comissariado para as Migrações, a comunicar que o 
Conselho da Europa adotou a Declaração contra o Anti Ciganismo após aprovação 
na 32.ª Sessão do Congresso dos Poderes Locais e Regionais. Esta declaração 
constitui uma “Declaração dos Presidentes de Câmara e dos Representantes Locais 
e Regionais Eleitos dos Estados-Membros do Conselho da Europa contra o Anti 
Ciganismo”, dando destaque à importância do respeito pelos direitos humanos, os 
valores da democracia e a necessidade de combater todas as formas de 
discriminação de que são alvo as comunidades ciganas. 
Assim, convidam o Exmo. Presidente, como Representante Local a assinar esta 
declaração. 
 
Pelo Exmo. Presidente, foi presente a seguinte proposta: 
«A interculturalidade e o respeito pela diversidade, com políticas e práticas de 
inclusão e de cidadania, têm sido princípios orientadores da atuação deste 
Município. 
Consideramos ainda o racismo e xenofobia, como valores e atitudes a rejeitar e a 
eliminar. 
Destacamos ainda a importância do respeito pelos direitos humanos, dos valores 
pela igualdade de oportunidades, ao nível da educação, saúde, habitação, emprego 
e participação social, numa lógica de direitos e deveres iguais, com repudio por 
todas e quaisquer formas de descriminação social, racial, étnica, sexual e religiosa. 
Este Executivo está de acordo em assinar a “Declaração dos Presidentes de 
Câmara e dos Representantes Locais e Regionais Eleitos dos Estados-Membros do 
Conselho da Europa contra o Anti Ciganismo”, numa afirmação explícita ao Anti 
Ciganismo.  
Entendemos que a referida declaração deve ser assinada em língua portuguesa, 
pelo que solicitamos ao Alto Comissariado para as Migrações (ACM) o envio da 
mesma.» 
- A Câmara tomou conhecimento e deliberou por unanimidade aprovar a proposta 
apresentada pelo Exmo. Presidente. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 8 
8976/17 – ASSOCIAÇÃO DOS LARES FERROVIÁRIOS CLDS-3G  – 2.ª EDIÇÃO DO 
STREET FOOD ENTRONCAMENTO – PEDIDO DE ISENÇÃO DE TA XAS  
- E-mail, da Associação dos Lares Ferroviários, do Contrato Local de 
Desenvolvimento Social da 3.ª geração, CLDS 3G, no âmbito do Eixo de 
Intervenção “Emprego, Formação e Qualificação”, a informar que está a planear 
realizar A 2.ª Edição do Street Food Entroncamento, no Largo José Duarte, para o 
qual solicita a isenção de taxas e licenças para ocupação de espaço público, licença 
de ruído e licença para desenvolvimento de atividades culturais, nos dias: 
01 de setembro - das 18h00 às 24h00 
02 de setembro - 11h00 às 24h00 
03 de setembro - 11h00 às 16h00 
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- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a isenção das respetivas taxas. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 9 
9450/17 – RITA VIANA HENRIQUES PERNA MIGUEL – CAMPE ONATO EUROPEU DE 
TREC EM LAMOTTE-BEUVRON FRANÇA - PEDIDO DE APOIO FI NANCEIRO 
- E-mail de Rita Viana Henriques Perna Miguel, atleta, vice-campeã nacional de 
juniores de TREC de 2016, residente no Entroncamento, a solicitar a atribuição de 
um apoio, tendo em vista garantir a sua preparação, deslocação e inscrição, a fim 
de integrar a equipa nacional que representará Portugal no Campeonato Europeu 
de TREC de Jovens Cavaleiros que decorrerá no Parque Equestre Federal de 
Lamotte-Beuvron, em França, de 31 de agosto a 2 de setembro próximo. 
-O Chefe de Gabinete, Dr. Mário Balsa, prestou, para o efeito, a seguinte 
informação: 
“O apoio a entidades singulares é contemplado no artigo 2.º n.º 1 e concedido de 
acordo com o estipulado nos artigos 3.º e 4.º (modalidades de apoio e natureza e 
modalidade de concessão de apoios). Anteriormente foi já concedido apoio 
(150,00Eur) para participação individual em diversas provas internacionais como 
pesca, dança ou equitação, pelo que sugiro a manutenção do procedimento e do 
valor.” 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, atribuir um subsídio no valor de 150€. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 
PONTO 10  
9462/17 - DIOGO FILIPE DA SILVA PAIVA - CAMPEONATO EUROPEU DE TREC EM 
LAMOTTE-BEUVRON - FRANÇA - PEDIDO DE APOIO FINANCEI RO  
- Carta de Diogo Filipe da Silva Paiva, atleta, residente no Entroncamento, a 
solicitar a atribuição de um apoio, a fim de integrar a equipa nacional que 
representará Portugal no Campeonato Europeu de TREC que decorrerá no Centro 
Hípico de Lamothe, em França, nos dias 1 e 2 de setembro próximo. 
-O Chefe de Gabinete, Dr. Mário Balsa, prestou, para o efeito, a seguinte 
informação: 
“O apoio a entidades singulares é contemplado no artigo 2.º n.º 1 e concedido de 
acordo com o estipulado nos artigos 3.º e 4.º (modalidades de apoio e natureza e 
modalidade de concessão de apoios). Anteriormente foi já concedido apoio 
(150,00Eur) para participação individual em diversas provas internacionais como 
pesca, dança ou equitação, pelo que sugiro a manutenção do procedimento e do 
valor.” 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, atribuir um subsídio no valor de 150€. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 
PONTO 11  
8664/17 – CRISTIANO SANTOS E SEBASTIÃO SANTOS - CAM PEONATOS MUNDIAIS 
DE MASTER (PROVA DE ÁGUAS ABERTAS) EM BUDAPESTE - H UNGRIA - PEDIDO 
DE APOIO FINANCEIRO 
- E-mail de Sebastião Santos a solicitar um apoio financeiro para deslocar o 
nadador Cristiano Santos, Campeão Nacional e Vice-Campeão Master na 
modalidade de natação e o seu treinador Sebastião Santos aos Campeonatos 
Mundiais de Master, na prova de Águas Abertas, a decorrer de 7 a 20 de agosto em 
Budapeste, Hungria. 
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- A Câmara deliberou, por unanimidade, por proposta do Exmo. Presidente, atribuir 
um subsídio no valor de 150€. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 
PONTO 12 
6758/17 - UNIÃO FUTEBOL ENTRONCAMENTO - AQUISIÇÃO D E CARRINHA - 
PEDIDO DE APOIO FINANCEIRO  
- Presente um pedido do União Futebol do Entroncamento a solicitar um apoio 
financeiro para aquisição de uma viatura. 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, por proposta do Exmo. Presidente, atribuir 
para o efeito um subsídio no valor de 1.000€. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 

OUTROS ASSUNTOS 
PONTO 13 
9761/17 - PROPOSTA PARA CONTRATAÇÃO DE TÉCNICOS DE DESPORTO PARA 
ATIVIDADES DO PROJETO VIVER + ATIVO 2017/2018 
- Da Vereadora Sra. Tília Nunes foi presente a seguinte proposta para contratação 
de Técnicos de Desporto para Atividades do Projeto Viver + Ativo 2017/2018: 
“Para apoiar o projeto Viver + Ativo 2017/2018, a iniciar em setembro de 2017, e no 
sentido de assegurar as atividades desportivas nas modalidades de: ginástica de 
manutenção, natação, hidroginástica, hidroginástica em suspensão, hidrocycle, 
zumba Gold e Ioga, será necessária a contratação dos seguintes técnicos: Ana 
Margarida Azevedo, João Domingues, Elsa Arrojado e Filipe Martins. 
Informa-se que o presente contrato de prestação de serviços não envolve a 
prestação de trabalho subordinado, uma vez que o trabalho irá ser prestado de uma 
forma autónoma, não se sujeitando na sua execução, conteúdo, direção e disciplina 
à instrução deste Município. 
De referir ainda que os técnicos existentes atualmente no Município, não são em 
numero suficiente para assegurar as várias atividades do presente projeto. 
Abaixo se indica a carga horária total para cada técnico bem como o valor estimado 
total da prestação de serviços, tendo como referência os valores hora do ano 
anterior (acrescidos de IVA nos casos aplicáveis). De salientar que a carga horária, 
poderá sofrer alterações pontuais devido a compensações que sejam necessárias 
efetuar.” 

 
- A Câmara deliberou, por maioria, aprovar esta proposta, com 4 votos a favor dos 
Vereadores Srs. David Ribeiro, Carlos Amaro, Tília Nunes e Exmo. Presidente, 1 
voto contra da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha e 1 abstenção do Vereador Sr. Carlos 
Matias. 
 

TÉCNICO DE DESPORTO 
                  HORAS                            VALOR 

    2017     2018    TOTAL        2017          2018         TOTAL 

Ana Margarida Azevedo       60      485       545         772,80 €       6 246,80 €       7 019,60 € 

João Domingues     117      237       354      1 506,96 €       3 052,56 €       4 559,52 € 

Elsa Arrojado       33       60         93         462,00 €          840,00 €       1 302,00 € 

Filipe Martins   161         0       161       2 073,78 €              0,00 €       2 073,78 € 
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- Foram feitas as seguintes declarações de voto: 
Da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha: 
«O projeto viver+Ativo precisa de técnicos, estes ou outros.  
No caso, não é identificado critério para a determinação dos contratos com estes 
técnicos, não nos é dada informação de ter sido feito qualquer procedimento para a 
contratação, logo são pessoas escolhidas, independentemente de poderem existir 
outras com as mesmas ou melhores condições. Não posso validar este 
procedimento.» 
 
Do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Abstenho-me porque, não querendo inviabilizar a atividade, creio que se justificaria 
a contratação de técnicos permanentes, em vez do recurso a muito precárias 
prestações de serviços. 
Também não se sabem as razões da contratação destes técnicos e não de outros.» 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 14  
7937/17- ESTUDAR NA CIDADE - APOIO ÀS FAMÍLIAS NAS DESPESAS DE 
EDUCAÇÃO DOS SEUS EDUCANDOS - ATUALIZAÇÃO DO VALOR DA PROPOSTA  
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
informação para que o valor livros de fichas que consta na deliberação de 03-07-
2017 (17.700€) seja atualizado, uma vez que a estimativa do custo está neste 
momento em cerca de 20.500€. De referir ainda que para além dos livros de fichas 
de Português, Matemática e Estudo do Meio é oferecido as fichas de inglês. 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar a atualização do valor de 17.700€ 
para 20.500€, de acordo com a informação. 
- A Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, fez a intervenção que se encontra no anexo 
(14.1) da presente ata. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 15  
9758/17 - ALTERAÇÃO N.º 5 AO ORÇAMENTO DA DESPESA E  GOP’S P/ANO 
ECONÓMICO 2017  
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
seguinte informação referente à Alteração n.º 5 ao Orçamento e GOP'S para o Ano 
de 2017, a qual faz parte integrante da presente ata: 
“Compete à Câmara Municipal nos termos da alínea d) do n.º 1 do art.º 33.º da Lei 
75/2013, de 12 setembro, executar as opções do plano e orçamento, assim como 
aprovar as suas alterações. Neste sentido, serve a presente informação para dar a 
conhecer o resumo da Alteração n.º 5 ao Orçamento às Grandes Opções do Plano. 
Tendo em conta o ponto 8.3.1 do POCAL, as alterações podem incluir reforços de 
dotações de despesas resultantes da diminuição ou anulação de outras dotações. 
A presente alteração totaliza reforços e diminuição de dotações no valor de 490.080 
€. 
Deste valor destaca-se: 
Despesas Correntes 
Despesas com Pessoal 
Reforço no valor de 156.170 €. Foram feitas anulações de igual valor dentro das 
rubricas das despesas com o pessoal. 
 
Aquisições de Bens e Serviços 
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Reforço de 202.810 €. Destaca-se o reforço nos “encargos com instalações” no 
valor de 53.260 € e nas “aquisições de serviços” no valor de 117.500 € (reforço 
principal para cobrir o aumento registado na faturação mensal da Resitejo – Reforço 
de 92.000 €). 
 
Plano Plurianual de Investimentos 
Reforço de 109.130 €. 
Destaca-se: 
- Rubrica da “Rede de Saneamento – Urbanização do Olival” = 30.960 € 
- Construção E Manutenção de Edifícios Escolares = 14.000 € (intervenção da 
Escola Dr. Ruy Andrade) 
- Recuperação do Pavilhão da Ruy Andrade = 30.500 €  
- Conservação da Rede Viária = 30.000 € 
De referir que, para reforço destas rubricas houve necessidade de anular outras em 
igual montante. Na escolha destas rubricas tivemos em conta o bom funcionamento 
do município, ou seja, não foram afetadas dotações necessárias às despesas certas 
e permanentes, mas sim, rubricas cuja dotação inicial se baseia unicamente numa 
previsão de despesa, não havendo no momento nenhum compromisso afeto às 
mesmas.” 
- A Câmara deliberou, por maioria, aprovar, a Alteração n.º 5 ao Orçamento e 
GOP'S para o Ano Económico de 2017. 
 
- 4 votos a favor dos Vereadores Srs. David Ribeiro, Carlos Amaro, Tília Nunes e 
Exmo. Presidente e 2 abstenções dos Vereadores Srs. Carlos Matias e Isilda 
Aguincha, que fez a seguinte declaração de voto: 
«Para além da posição que tenho assumido em termos gerais sobre alterações 
orçamentais, considero as justificações, ou explicações, do Sr. Presidente, 
nomeadamente a necessidade de satisfazer questões de saúde de trabalhadores 
do município, pelo que me abstive.» 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 16 
14164/15 - ANULAÇÃO DE APOIO FINANCEIRO 2016 - COMP ANHIA DE TEATRO 
POUCATERRA 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
seguinte informação: 
“A entidade não apresentou os documentos referidos no art.º 3.º do Regulamento 
para a Concessão de Apoios a Entidades e Organismos (em anexo). Tendo em 
conta o art.º 23.º do mesmo Regulamento, os apoios são suspensos quando não 
são cumpridas as obrigações definidas no mesmo. Deixo à consideração a 
anulação do apoio em questão anulado os 800€ que neste momento se encontram 
em dívida.”  
- A Câmara deliberou, por unanimidade, anular a atribuição do apoio financeiro de 
2016 à Companhia de Teatro Poucaterra, de acordo com a informação dos 
serviços. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 17 
2087/17 - LISTA DE AQUISIÇÃO DE SERVIÇOS EM REGIME DE AJUSTE DIRETO 
SIMPLIFICADO (ATÉ 5.000€) E LISTA DE AQUISIÇÃO DE S ERVIÇOS SUPERIOR A 
5.000€ 
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- Presente a lista de aquisição de serviços em regime de Ajuste Direto simplificado 
(até 5.000€), bem como a lista de aquisição de serviços superior a (5.000€), 
efetuados em julho e agosto de 2017. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 18 
4559/17 – FORNECIMENTO DE REFEIÇÕES NOS ESTABELECIM ENTOS DE ENSINO 
PRÉ-ESCOLAR E 1.º CICLO DO ENSINO BÁSICO PARA O ANO  LETIVO 2017/2018 -
RELATÓRIO FINAL E MINUTA DO CONTRATO 
- Presente o Relatório Final e a minuta do contrato, relativo ao “Fornecimento de 
Refeições nos Estabelecimentos de Ensino Pré-Escolar e 1.º Ciclo do Ensino 
Básico para o ano letivo de 2017/2018”, no qual se propõe a adjudicação à firma 
Eurest (Portugal) – Sociedade Europeia de Restaurantes, Lda., pelo valor de 
163.464,54€ (cento e sessenta e três mil quatrocentos e sessenta e quatro euros e 
cinquenta e quatro cêntimos), acrescido de IVA à taxa legal em vigor. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar o Relatório Final e a minuta do 
contrato, adjudicando o “Fornecimento de Refeições nos Estabelecimentos de 
Ensino Pré-Escolar e 1.º Ciclo do Ensino Básico para o ano letivo de 2017/2018”, à 
firma Eurest (Portugal) – Sociedade Europeia de Restaurantes, Lda., pelo valor de 
163.464,54€ (cento e sessenta e três mil quatrocentos e sessenta e quatro euros e 
cinquenta e quatro cêntimos), acrescido de IVA à taxa legal em vigor. 
- Mais deliberou ratificar os esclarecimentos efetuados pelo júri ao concorrente 
Eurest Portugal, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 19 
4037/17 – REQUALIFICAÇÃO URBANA DA ESTRADA DA BARRO CA NO TROÇO 
COMPREENDIDO ENTRE A RUA DR. FRANCISCO SÁ CARNEIRO E A ESTRADA DA 
CASCALHEIRA – RESOLUÇÃO DE EXPROPRIAR – RATIFICAÇÃO  DE DESPACHO 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar o despacho do Exmo. Presidente 
que determinou ao abrigo da competência prevista no n.º 3 do art.º 35.º da lei 
75/2013, relativamente aos proprietários da Parcela 3, a expropriar para a 
“Requalificação Urbana da Estrada da Barroca no Troço compreendido entre a rua 
Dr. Francisco Sá Carneiro e a Estrada da Cascalheira”, a inclusão de todos os 
herdeiros de Joaquim Cordeiro Valente, que a seguir se identificam: 
-Maria Luísa Alves Valente com residência habitual na Rua 25 de Abril, n.º 42 r/c 
Dt.º, 2330-090 Entroncamento; 
-Maria Isabel Alves Valente Crispim com residência habitual na Rua de Santo 
António, 48, Casal Sentista – Olaia, 2350-191 Torres Novas 
-Ernesto Manuel Alves Valente, Rua da Gonçalinha, n.º 1172 – 2.º C, Chainça, 
2200-151, Abrantes  
-Maria Manuela Alves Valente Murcela, Rua Eça de Queirós, 24, Urbanização do 
Olival,2330-058 Entroncamento. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 20 
7935/17 – PROPOSTA PARA INSTALAÇÃO DE QUIOSQUE NO J ARDIM AFONSO 
SERRÃO LOPES/ZONA VERDE – HENRIQUETA MARIA MATOS ES PERANÇA RAMOS 
- Do arquiteto José Tavares, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi presente 
a seguinte informação referente à proposta para instalação de um quiosque no 
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Jardim Afonso Serrão Lopes na Zona Verde, em nome de Henriqueta Maria Matos 
Esperança Ramos: 
«Apresenta a requerente plano de exploração e proposta de execução de quiosque 
bar para o jardim Afonso Serrão Lopes (zona verde) cumprindo o determinado no 
propósito do referente concurso. 
O parecer destes serviços é favorável à presente proposta devendo qualquer 
alteração ou detalhe serem reportados para nossa análise e acompanhamento. A 
realização dos trabalhos deverá ficar sujeita à apresentação de termo de 
responsabilidade técnico, por parte do executante, pela instalação/construção do 
módulo. 
O local da implantação revela ser o mais adequado, contudo compreende uma 
parcela de terreno relvado podendo verificar-se a necessidade de alteração do 
sistema de rega. Tal como os diversos trabalhos de execução, a implantação 
definitiva deverá ser acompanhada por estes serviços. 
O requerente deverá assegurar as instalações de águas e esgotos e elétricas com 
as respetivas entidades competentes.»   
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a proposta de instalação do 
quiosque. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 21  
7938/17 – HASTA PÚBLICA CONCESSÃO DO DIREITO DE EXP LORAÇÃO DO 
ESPAÇO SITUADO NO PARQUE DO BONITO PARA CAFETARIA E  SIMILARES – ATA 
E CADUCIDADE DE ADJUDICAÇÃO 
- Da Assistente Técnica, Ana Paula Cardoso, do Serviço de Notariado, foi presente 
a seguinte informação relativa à Hasta Pública para Concessão do Direito de 
Exploração do Espaço situado no Parque Verde do Bonito para Cafetaria e 
Similares: 
«1-Decorrida a Hasta Pública no dia 19.07.2017, remete-se para a devida 
homologação pela Câmara Municipal, a ata elaborada pelo Júri (anexo 9) a propor a 
adjudicação da Concessão do Direito de Exploração do Espaço Situado no Parque 
Verde do Bonito para Cafetaria e Similares a Fernando Maria Cordeiro; 
2-Porém, na sequência dessa adjudicação e tendo sido notificado para o efeito, o 
arrematante não prestou caução nem apresentou os documentos de habilitação no 
prazo para o efeito designado. Assim, nos termos do nº. 1 do artigo 8º. das Normas 
da Hasta Pública, propõe-se que a Câmara Municipal delibere a caducidade da 
referida adjudicação.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, homologar e Ata e aprovar a caducidade 
da adjudicação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 22  
4612/09 – CONTRATO DE ARRENDAMENTO – VODAFONE PORTU GAL – 
COMUNICAÇÕES PESSOAIS, S.A. – INSTALAÇÃO DE EQUIPAM ENTOS DE 
COMUNICAÇÕES – TERRENO ADJACENTE AO DEPÓSITO DA ÁGU A 
- Presente a minuta do contrato de arrendamento a celebrar entre o Município e a 
Vodafone Portugal – Comunicações Pessoais, S.A., referente à instalação de 
equipamentos de comunicações, no terreno adjacente ao depósito da água na rua 
Verdades Miranda, com o valor mensal de 418€. 
- A Câmara, deliberou por maioria, aprovar e rubricar a minuta do contrato. 
 



 17

- 5 votos a favor dos Vereadores Srs. David Ribeiro, Carlos Matias, Carlos Amaro, 
Tília Nunes e Exmo. Presidente e 1 abstenção da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, 
que fez a intervenção que se encontra no anexo (22.1) da presente ata. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 23  
1771/16 – PROJETO 10 MIL VIDAS – LISTA FINAL - ATA   
- Presente a ata com a lista final dos candidatos admitidos ao Projeto 10 Mil Vidas: 
«Aos onze dias do mês de agosto de dois mil e dezassete, pelas dez horas, 
reuniram, na sala de reuniões do Serviço de Apoio Social e Psicológico, Rita Rafael, 
Tânia Brazete e Laura Maia, técnicas superiores, todas funcionárias do Município 
do Entroncamento, as quais constituem o Júri do procedimento em referência, 
nomeadas por deliberação de Câmara de 19 de junho de 2017, com a seguinte 
ordem de trabalhos: ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Ponto 1-  Análise das Candidaturas ao Projeto 10 Mil Vidas;--------------------------------  
 
Ponto 2  – Elaboração da Proposta de Lista Final dos Candidatos Admitidos; --------- 
 
Ponto 1- Não tendo havido número de candidatos superiores ao número de vagas 
existentes (cem), o júri decidiu por unanimidade integrar todos os utentes 
encaminhados pelas Instituições e as candidaturas rececionadas nos Serviços de 
Apoio Social e Psicológico, no período estabelecido para o efeito, o qual decorreu 
de 21 a 30 de junho de 2017. De salientar ainda a inclusão dos utentes que já 
usufruíam do Programa ”No Lar em Segurança”, sendo à data presente doze 
utentes, tendo havido uma desistência no processo de alteração dos equipamentos 
e serviços.--------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
Ponto 2- Passou-se de seguida à elaboração da Proposta de Lista Final dos 
utentes admitidos à atribuição dos aparelhos de teleassistência, no âmbito do 
Projeto 10 Mil Vidas, não tendo havido necessidade de aplicação dos critérios de 
seleção, constantes nos pontos 1 a 4 do artigo 7.º do Regulamento “ No Lar em 
Segurança”, pelo facto já mencionado anteriormente, no que concerne ao número 
de candidaturas ter sido inferior ao número de aparelhos existentes para 
distribuição.—--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Assim foram constituídas as seguintes listas por entidade:----------------------------------- 
 

Associação dos Lares Ferroviários 

 
Nome do Beneficiário do Serviço Data nascimento 

Conceição Matos Moura 28/07/1928 

António Henriques Rodrigues 11/08/1930 

Clotilde Augusta da Conceição 22/04/1930 

Maria de Lurdes da Conceição Bento 28/10/1931 

António Maria João 14/05/1934 

Maria Beatriz Carvalho 11/12/1925 

TOTAL: 6  
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CERE-Centro de Ensino e Recuperação do Entroncament o 

Nome do Beneficiário do Serviço Data nascimento 

Maria Teresa César Santa Bárbara 13/08/1948 

Arminda Cardoso Pequito 15/11/1934 

Emília Pedrosa Alves 29/04/1925 

Rosa Maria da Cunha Pereira Gonçalves 11/03/1938 

Maria Helena Ferreira da Silva 27/10/1931 

Coríntia Júlia Sardinha da Silva Alfaro 28/12/1928 

Palmira de Jesus Cruz 17/03/1938 

Maria Alice Freitas Graça 19/12/1939 

TOTAL: 8  

Lares da Santa Casa da Misericórdia 

Nome do Beneficiário do Serviço Data nascimento 

Armando Alves Ribeiro 10/08/1929 

Antónia de Matos Dinis 16/03/1939 

Florêncio Frade Marques 22/09/1943 

José Nunes Ferreira 22/12/1934 

Hermínia Domingues Barata 23/04/1936 

Palmira de Jesus Santos Gonçalves 26/02/1930 

Rui Pereira Antunes da Silva 13/08/1947 

João Manuel de Matos Cadete 09/08/1938 

Maria Natália Torres Leiria Barroso 22/12/1936 

José Joaquim Brasil 18/03/1932 

Leopoldina Gertrudes Ribeiro Cerejo 20/11/1936 

José Pereira da Cunha 14/12/1931 

Maria do Rosário 03/09/1918 

Manuel Vitor Bento Coelho  19/01/1935 

António Alves Lourenço 16/10/1938 

Maria Teresa Duarte Wang Costa 18/10/1936 

Perpétua da Conceição Gaspar 24/12/1934 

TOTAL: 17  
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Universidade Sénior 

 

Nome do Beneficiário do Serviço Data nascimento 

Lucílio Maria Lopes 28/08/1948 

Maria José do Nascimento Estácio Ourives 26/01/1945 

Maria Natividade Marques Pereira Gonçalves 17/08/1948 

Maria José Nunes Bento 17/01/1931 

Maria Cremilde Santos Costa Bandeja 03/09/1932 

Maria Helena Moisés Bento 22/02/1933 

Maria Júlia do Rosário Nunes 23/04/1937 

José Carvalho Simões 21/08/1937 

Noémia D´Assunção da Silva Lopes dos Santos Pernas 07/09/1937 

Idalina de Jesus Caetano Barroso 01/05/1927 

Exaltina Dias Raposo Assunção 10/02/1944 

Generosa Gonçalves Pereira Nunes 29/06/1927 

Maria de Lurdes Silva Marta 21/06/1935 

Laura da Silva Graça 06/04/1928 

Maria dos Anjos Pires 25/01/1929 

Manuel Rogério Cúrdia Gonçalves 12/09/1941 

Maria Odete Marta Reis Amaro 07/11/1945 

Maria Benvinda Rodrigues 27/02/1946 

Maria Alice Castelo Vilar Lopes 08/03/1945 

Palmira da Conceição Reis 04/07/1937 

Noémia Gilberta Matos Moreira Pereira  14/08/1933 

Júlia Maria Alves de Oliveira Soares Santa 05/12/1943 

Maria Fernanda Rosa Valério Rodrigues 10/02/1931 

Maria Olinda Ferreira Carvalho Simões 25/12/1940 

António Barata Pernas 20/02/1929 

Maria dos Anjos Evangelista dos Santos 01/07/1936 

Maria do Carmo da Silva Ferreira 12/03/1929 

América Maria Marques 03/03/1934 

Manuela de Oliveira Gomes 06/10/1928 

Maria de Jesus Macedo 10/07/1936 

Idália Teresa Marujo Rosa Santinhos 29/03/1940 
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Maria Júlia de Jesus Canhoto Pimenta 07/06/1946 

TOTAL: 32  
 

 

 

 

 

 

 

No seguimento da elaboração da proposta de lista definitiva de todos os candidatos 
admitidos ao Projeto 10 Mil Vidas, entendeu o Júri submeter a mesma lista à 
reunião da Câmara Municipal para respetiva aprovação. -----------------------------------» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a presente ata.   
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
   
PONTO 24 

Programa no “Lar em Segurança”  

Nome do Beneficiário do Serviço Data nascimento 

Olinda Rosa Rodrigues 30/03/1936 

João António Sovelas Cano 08/02/1937 

Doroteia Maria Ramos Osório 10/02/1944 

Emília da Glória Marques 30/05/1939 

Maria Alcina Garrido 22/12/1921 

Emília Correia Felício Quental 23/07/1937 

Maria Pires 12/12/1919 

Maria da Conceição Madrinha 22/12/1934 

Maria Dias Valente Vieira 31/05/1931 

Maria Fernanda Pinto de Sousa 22/02/1934 

Mariana Rosa Arranhado 19/08/1933 

Lucília Reis Martins 26/01/1936 

TOTAL: 12  

Município-Inscrições de Público em Geral 

Nome do Beneficiário do Serviço Data nascimento 

Maria da Conceição Lopes Reis Gomes 21/10/1929 

TOTAL: 1  
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8399/17 – MANUTENÇÃO DA REDE VIÁRIA – TRÂNSITO E SI NALIZAÇÃO – 
COLOCAÇÃO DE ESPELHO PARABÓLICO CRUZAMENTO DA RUA A BILIO CÉSAR 
AFONSO COM A RUA CONDESSA DE MURÇA  
- Na sequência de um pedido de Fernando Coutinho Duarte, acerca da colocação 
de um espelho no cruzamento da rua Abílio César Afonso com a rua Condessa de 
Murça, foi presente a seguinte informação do Assistente Técnico, Filipe Pires, da 
Divisão de Gestão Urbanística e Obras: 
«Verifiquei que dadas as caraterísticas do entroncamento em causa, pouca 
visibilidade devido ao angulo de interceção das vias e às viaturas estacionadas, se 
justifica a colocação de um espelho parabólico, no local indicado na planta de 
localização anexa.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a colocação do espelho parabólico, 
de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 25 
8580/17 – MANUTENÇÃO DA REDE VIÁRIA – TRÂNSITO E SI NALIZAÇÃO – RUA DA 
JUNTA DE FREGUESIA 
- Foi presente uma planta a propor a criação de um lugar de estacionamento para 
viaturas de pessoas com mobilidade reduzida e colocação da respetiva sinalização, 
devido à proximidade de serviços públicos. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar o lugar de estacionamento para 
viaturas de pessoas com mobilidade reduzida e colocação da respetiva sinalização.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 26 
9345/17 – MANUTENÇÃO DA REDE VIÁRIA – TRÂNSITO E SI NALIZAÇÃO – RUA DR. 
MÁRIO MATIAS 
- Do Assistente Técnico Filipe Pires, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente uma informação a propor a colocação de um sinal H4 de via pública sem 
saída e a retirada do sinal de STOP na rua Dr. Mário Matias, no local apresentado 
em planta anexa, na sequência de um pedido de António Martins. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a colocação e a retirada da 
sinalização proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 27   
9563/17 - BAIRRO DA LIBERDADE - CONSTRUÇÃO DE ARREC ADAÇÕES (BOXES) - 
CEDÊNCIA DE TERRENOS 
- Do Eng.º Civil, Joaquim Canteiro, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a seguinte informação relativa à cedência de terrenos respeitante à 
construção de arrecadações (boxes), na rua Coronel José Maria Valente de 
Carvalho, n.ºs 1, 3, 5 e 7, no Bairro da Liberdade: 
«Foram construídos na década de 1960 dois conjuntos de edifícios de 4 pisos com 
16 fogos cada, totalizando 32 fogos de casas económicas (habitação social), no 
local indicado 
em titulo. Tratou-se de um empreendimento integrado num bairro promovido pelo 
Estado com projeto da então denominada Direção Geral dos Edifícios e 
Monumentos Nacionais. 
A inscrição e registo dos edifícios foi realizada considerando apenas a área coberta 
de cada edifício, ficando o logradouro envolvente como terreno da Câmara e tendo 
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utilização pública. Aliás a Câmara tem vindo ao longo dos anos aí a fazer 
intervenções de manutenção e remodelação. 
Posteriormente os moradores pretenderam a construção de anexos (boxes) nas 
traseiras dos edifícios, destinadas a arrecadações. Foi feita um aditamento ao 
projeto pela mesma entidade, DGEMN, com a implantação de 32 boxes na parte 
posterior desse terreno. (Planta no Anexo 2) 
A edificação dessas boxes foi feita ao longo dos anos mediante o licenciamento de 
diversos processos de obras (n.ºs 56/69, 173/73, 2/74, 30/80, …) estando 
construídas as 32 arrecadações, ou seja, uma para cada fogo dos edifícios. Foi feita 
uma alteração na implantação de 4 boxes, relativamente ao projeto inicial, para 
melhorar a circulação pedonal junto ao bloco do n.º 7. (Planta da situação atual no 
Anexo 3) 
As arrecadações não estão incluídas nas frações habitacionais e apenas terá sido 
feita a sua inscrição na matriz de forma individual. 
Tendo em vista o seu registo entendemos que a Câmara poderá confirmar que as 
32 arrecadações foram edificadas mediante licenças de construção camarárias, 
respeitando as características do projeto elaborado pela então denominada Direção 
Geral dos Edifícios e Monumentos Nacionais e tendo a correspondente ocupação 
de terreno sido autorizada pela Câmara, que cedeu o terreno.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ceder os terrenos das 32 arrecadações que 
foram edificadas no Bairro da Liberdade. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 28 
4010/17 – MINUTA DO CONTRATO – REABILITAÇÃO DO MERC ADO MUNICIPAL DO 
ENTRONCAMENTO – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Presente a minuta do Contrato da empreitada da “Reabilitação do Mercado 
Municipal do Entroncamento”, adjudicada à Firma Canas – Engenharia e 
Construção, SA. 
 
Sobre este assunto a Sr.ª Vice-Presidente Ilda Joaquim, proferiu o seguinte 
despacho: 
«No impedimento legal do Sr. Presidente, aprovado nos termos e com os 
fundamentos propostos, ao abrigo da urgência conforme previsto no artigo 35.º, n.º 
3 da Lei 75/2013, de 12/09.»  
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 29 
4551/17 – MINUTA DO CONTRATO – REMODELAÇÃO DO CINE – TEATRO S. JOÃO – 
RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Presente a minuta do Contrato da empreitada da “Remodelação do Cine – Teatro 
S. João”, adjudicada à Firma Canas – Engenharia e Construção, SA. 
 
Sobre este assunto a Sr.ª Vice-Presidente Ilda Joaquim, proferiu o seguinte 
despacho: 
«No impedimento legal do Sr. Presidente, aprovado nos termos e com os 
fundamentos propostos, ao abrigo da urgência conforme previsto no artigo 35.º, n.º 
3 da Lei 75/2013, de 12/09.»  
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
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OBRAS MUNICIPAIS 

PONTO 30 
9300/17 - REQUALIFICAÇÃO DE ESPAÇOS VERDES – ENTRON CAMENTO – LARGO 
DA FRATERNIDADE, RUA JOSÉ AFONSO E RUA CIDADE DE PE NAFIEL – AUTO DE 
MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAIS, N.º 2 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, 
Situação n.º 2 do Contrato Inicial, no valor de 25.106,96 € (vinte e cinco mil cento e 
seis euros e noventa e seis cêntimos), elaborado em 28 de julho  de 2017, referente 
à empreitada da “Requalificação de Espaços Verdes – Entroncamento – Largo da 
Fraternidade, Rua José Afonso e Rua Cidade de Penafiel”, adjudicada à Firma 
Ecoedifica, Ambiente e Construções, S.A. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 31 
8661/17 - REQUALIFICAÇÃO DO BAIRRO MUNICIPAL DA RUA  GEN. HUMBERTO 
DELGADO - BLOCOS G, H, I, J - AUTO DE MEDIÇÃO DE TR ABALHOS 
CONTRATUAIS, N.º 7  
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, 
Situação n.º 7 do Contrato Inicial, no valor de 20.727,00€ (vinte mil setecentos e 
vinte e sete euros), elaborado em 03 de julho de 2017, referente à empreitada da 
“Requalificação do Bairro Municipal da Rua General Humberto Delgado - Blocos G, 
H, I, J”, adjudicada à Firma Obrimofer – Construções Unipessoal, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
  
PONTO 32 
9656/17 - REQUALIFICAÇÃO DO BAIRRO MUNICIPAL DA RUA  GEN. HUMBERTO 
DELGADO - BLOCOS G, H, I, J - AUTO DE MEDIÇÃO DE TR ABALHOS 
CONTRATUAIS, N.º 8  
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, 
Situação n.º 8 do Contrato Inicial, no valor de 46.836,80€ (quarenta e seis mil 
oitocentos e trinta e seis euros e oitenta cêntimos), elaborado em 01 de agosto de 
2017, referente à empreitada da “Requalificação do Bairro Municipal da Rua 
General Humberto Delgado - Blocos G, H, I, J”, adjudicada à Firma Obrimofer – 
Construções Unipessoal, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 33  
8790/17 - EXECUÇÃO DE CICLOVIA – FREGUESIA DE S. JO ÃO BAPTISTA – AUTO 
DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAIS, N.º 2 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Medição de Trabalhos 
Contratuais, situação n.º 2, no valor de 8.138,26€ (oito mil cento e trinta e oito euros 
e vinte e seis cêntimos), elaborado em 23 de junho de 2017, referente à empreitada 
da “Execução de Ciclovia – Freguesia de S. João Baptista”, adjudicada à Firma 
Vibeiras – Sociedade Comercial de Plantas, SA. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 34 
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9666/17 - EXECUÇÃO DE CICLOVIA – FREGUESIA DE S. JO ÃO BAPTISTA – AUTO 
DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAIS, N.º 3 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Medição de Trabalhos 
Contratuais, situação n.º 3, no valor de 21.716,79€ (vinte um mil setecentos e 
dezasseis euros e setenta e nove cêntimos), elaborado em 31 de julho de 2017, 
referente à empreitada da “Execução de Ciclovia – Freguesia de S. João Baptista”, 
adjudicada à Firma Vibeiras – Sociedade Comercial de Plantas, SA. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 35 
9484/17 - EXECUÇÃO DE CICLOVIA – FREGUESIA DE S. JO ÃO BAPTISTA – 
TRABALHOS A MAIS, N.º 1 
- Do Eng.º Civil, Nuno Carda, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a seguinte informação, referente à empreitada da “Execução de Ciclovia – 
Freguesia de S. João Baptista”, Trabalhos a Mais, n.º 1, adjudicada à Firma Vibeiras 
– Sociedade Comercial de Plantas, SA.: 
«No seguimento de abatimento recente da laje de cobertura do canal da Ribeira de 
Santa Catarina, no troço compreendido entre a rua Engenheiro Agrónomo Sommer 
de Andrade e a rua Estados Unidos da América, determinou-se, após análise 
conjunta com a equipe projetista, que a laje, pela sua agora visível constituição 
(vigotas e abobadilhas cerâmicas), não reunirá neste troço as necessárias 
condições de segurança / estabilidade, à semelhança de outros locais possíveis 
identificar na fase de projeto. 
Encontrando-se prevista a realização de trabalhos da empreitada neste local, local 
também de acesso a garagens de veículos, revela agora este acontecimento que, 
previamente à execução desses trabalhos, será necessário se proceder à 
substituição da laje atual.  
Os trabalhos a realizar são idênticos aos previstos em projeto para outros troços do 
canal da ribeira, e incluem a demolição da atual laje de cobertura do canal e 
construção de nova laje em betão armado, classe C35/45, armaduras A500NR, 
incluindo juntas de dilatação, de acordo com pormenores do projeto de estabilidade.  
Estes trabalhos, cuja quantidade não estava prevista no contrato, são estritamente 
necessários à conclusão da obra. 
Os valores unitários (preço) são os de contrato para o tipo de trabalhos a realizar. 
É cumprido o limite estabelecido na alínea c) do artigo 370.º do CCP. 
Anexa-se mapa de trabalhos para aprovação pela Câmara Municipal.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar os trabalhos a mais, de acordo 
com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 36 
8716/17 - RECUPERAÇÃO DO PAVILHÃO GIMNODESPORTIVO D A EB 2.3. DR. RUY 
D‘ANDRADE - AUTO DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAI S - SITUAÇÃO N.º 
5  
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Medição de Trabalhos 
Contratuais, Situação n.º 5, no valor de 40.514,78€ (quarenta mil quinhentos e 
catorze euros e setenta e oito cêntimos), elaborado em 17 de julho de 2017, 
referente à empreitada de “Recuperação do Pavilhão Gimnodesportivo da EB 2.3 
Dr. Ruy d’Andrade”, adjudicada à Firma Canas – Engenharia e Construção, SA. 
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- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 37 
8119/17 - RECUPERAÇÃO DO PAVILHÃO GIMNODESPORTIVO D A EB 2.3. DR. RUY 
D‘ANDRADE – APRESENTAÇÃO DE RECLAMAÇÃO PELA CANAS, ENGENHARIA E 
CONSTRUÇÃO, S.A. – TRABALHOS DE SUPRIMENTO DE ERROS  E OMISSÕES, N.º 1 
- Do Eng.º Civil, Nuno Carda, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a seguinte informação, referente à empreitada da “Recuperação do 
Pavilhão Gimnodesportivo da EB 2.3 Dr. Ruy d’Andrade”, adjudicada à Firma Canas 
– Engenharia e Construção, SA.: 
«Da análise à reclamação apresentada pelo adjudicatário da empreitada informa-se 
que se considera que a mesma não é procedente. 
No dia 10 de fevereiro de 2017, conforme email anexo (doc.1), o adjudicatário 
requereu solução para a falta de impermeabilização nas paredes em causa, 
alertando para a consequência da sua falta. 
A situação foi analisada em reunião de obra realizada no dia 15.02.2017 
conjuntamente com a equipe projetista a qual apresentou solução. (doc. 2 – ata de 
reunião de obra) 
Na sequência da reunião, no dia 17.02.2017, foi enviado pormenor da nova solução. 
(doc. 3) 
Conforme refere o adjudicatário no primeiro parágrafo da sua reclamação, trata-se 
de “uma área de parede de alvenaria enterrada, confinante com o jardim a poente e 
a rampa de acesso, que não havia sido projetada para a função de suporte de 
terras, nem havia sido contemplada qualquer impermeabilização.” 
Ora se, a solução apresentada pelo projetista, e adotada, visa suprimiu exatamente 
as deficiências de projeto atrás referidas, falta de impermeabilização e falta de 
função de suporte de terras, os trabalhos resultantes dessa alteração são 
claramente identificados como trabalhos de suprimento de erros ou omissões de 
projeto. Estes trabalhos não são resultado de uma simples melhoria de uma solução 
de projeto, mas sim a correção de uma solução incorreta, quer do ponto de vista 
construtivo quer estrutural. 
De acordo com o Código dos Contratos Públicos o adjudicatário tem a obrigação de 
executar todos os trabalhos de suprimento de erros e omissões que lhe sejam 
ordenados pelo dono de obra (art.º 376.º, n.º 1), sendo responsável pelos trabalhos 
de suprimento de erros e omissões cuja deteção era exigível na fase de formação 
do contrato (art.º 378.º, n.º 3).  
Não existindo razão para que se considere a não possibilidade de deteção deste 
erro de projeto na fase de formação do contrato, aplica-se ao adjudicatário a 
responsabilidade prevista no código, a qual corresponde a metade do preço dos 
trabalhos (art.º 378.º, n.º 5).»    
- A Câmara, deliberou por unanimidade, proceder de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 38 
9624/17 - EXECUÇÃO DA NOVA ESCOLA EB 2.3. DR. RUY D ‘ANDRADE – 
CORREÇÃO DE DEFEITOS – NOVOS DEFEITOS REVESTIMENTO MOSAICO 
PORCELANICO DE VARANDAS 
- Do Eng.º Civil, Nuno Carda, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a seguinte informação, referente à empreitada da “Execução da Nova 
Escola EB 2.3 Dr. Ruy d’Andrade”, adjudicada à Firma Alpeso Construções, S.A.: 
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«Serve a presente para informar V. Exa. que ao se iniciarem trabalhos de reparação 
e limpeza dos tetos, ombreiras e peitoris de varandas se verificou que os mosaicos 
porcelânicos de revestimento das mesmas se encontravam na sua generalidade 
descolados da base, apresentando parte deles risco eminente de queda.  
Da análise efetuada concluiu-se que por infiltração de água através de juntas 
abertas entre mosaicos nos topos dos corpos balançados das varandas, esta se 
espalhou por todo o suporte originando alterações nas argamassas e colas de 
assentamento dos mosaicos, as quais conduziram à perda das suas 
características/função.  
Para resolução deste problema torna-se agora necessário se proceder à 
substituição integral das argamassas e colas, e consequentemente à execução de 
novo revestimento cerâmico. 
Estima-se que os necessários trabalhos de correção dos defeitos mencionados 
tenham o valor de 16.758,00 € + IVA, conforme mapa anexo. 
A correção destes defeitos é imputável à firma Alpeso Construções S.A, 
adjudicatária da empreitada de construção da nova escola EB 2/3 DR. Ruy 
D’Andrade, obra que se encontra no decorrer do seu prazo de garantia.  
Assim deverá ser notificada a Alpeso e o gestor da insolvência para procederem à 
reparação destes defeitos, no prazo de 20 dias, findo o qual, e caso os defeitos não 
sejam reparados, deverá se desenvolver processo de acionamento da caução da 
obra prestada pela Alpeso, no valor dos trabalhos, para adjudicação dos mesmos a 
terceiro. 
Mais se informa da urgência da resolução desta situação face à data prevista de 
início do período escolar.»  
- A Câmara, deliberou por unanimidade, proceder à notificação do empreiteiro para 
a realização das obras necessárias à correção dos defeitos no prazo concedido de 
20 dias.  
Mais deliberou que, não sendo as obras executadas no referido prazo, nem 
apresentada justificação de prorrogação atendível, se aprove desde já o 
acionamento da garantia bancária no valor indicado para a realização pelo 
Município das referidas obras. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

OBRAS PARTICULARES 
PONTO 39 
7812/17 - PROC.º DE OBRAS N.º 18/2017 – JOÃO FARINH A & FILHOS, S.A. – 
INSTALAÇÃO DE GABINE DE GÁS – PROJETO DE ARQUITETUR A 
- Presente o processo de obras número 18/2017, em nome de João Farinha & 
Filhos, S.A., referente à instalação de cabine de Gás, na rua Abílio César Afonso, 
números 28 e 30, nesta cidade, conforme o projeto de arquitetura que junta. 
 
O Arquiteto José Tavares, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
prestou a seguinte informação: 
«O presente processo refere-se ao pedido de instalação de cabine de gás, 
reorganização do estacionamento em cave sem redução do n.º de lugares e nova 
localização de caixas de correio e de águas. 
Na análise por parte destes serviços entende-se que o projecto de arquitectura está 
em condições de ser deferido, devendo ser solicitada a apresentação no prazo de 6 
meses dos projetos de especialidades nos termos do n.º 4 do art.º 20.º do Decreto-
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Lei n.º 555/99 de 16 de dezembro, com as alterações introduzidas pela Lei n.º 
60/2007 de 4 de setembro e Decreto-lei n.º 26/2010 de 30 de março.» 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar o projeto de acordo com a 
informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 40 
9137/17 - PROC.º DE OBRAS N.º 19/2017 – ANA CRISTIN A VICENTE FEIO – 
CONSTRUÇÃO DE PISCINA – PROJETO DE ARQUITETURA 
- Presente o processo de obras número 19/2017, em nome de Ana Cristina Vicente 
Feio, referente à construção de piscina, na Av.ª das Forças Armadas, número 24, 
nesta cidade, conforme o projeto de arquitetura que junta. 
 
O Arquiteto José Tavares, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
prestou a seguinte informação: 
«A presente proposta refere-se ao pedido para construção de piscina de apoio a 
habitação no local acima indicado. Inclui arranjos exteriores e um armário técnico 
com 1,30m2. A construção da piscina é suportada por sistema de blocos de betão. 
Na análise ao projeto de arquitetura verifica-se que a pretensão é merecedora de 
parecer favorável, pelo que se encontra em condições de ser deferido, devendo ser 
solicitada a apresentação no prazo de 6 meses os projetos de especialidades nos 
termos do n.º 4 do art.º 20.º do Decreto-Lei n.º 555/99 de 16 de dezembro, com as 
alterações introduzidas pelo Decreto-lei n.º 136/2014 de 9 de setembro.» 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar o projeto de acordo com a 
informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

LOTEAMENTOS 
PONTO 41 
9629/17 - ALVARÁ DE LOTEAMENTO N.º 01/2003 – CAIMA INDÚSTRIA DE 
CELULOSE, SA. – QUINTA DO BONITO – AUTO DE VISTORIA  E RECEÇÃO 
DEFINITIVA E LIBERAÇÃO DE GARANTIA BANCÁRIA 
- Do Eng.º Civil, Nuno Carda, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a seguinte informação, referente ao alvará de loteamento n.º 01/2003, em 
nome da Caima, Indústria de Celulose, SA.:  
«Para conhecimento e homologação pela Exma. Câmara Municipal anexa-se auto 
de vistoria e receção definitiva das infraestruturas do loteamento não incluídas na 
receção definitiva realizada em 22 de dezembro de 2005. 
Com a receção definitiva da totalidade das infraestruturas do loteamento deve a 
Câmara Municipal proceder ao cancelamento da garantia bancária n.º 
02/347/00607, de 13 de dezembro de 2002, do Banco BPI SA., cumprindo o ponto 
12 do Acordo de Cedência celebrado com a Caima Indústria de Celulose SA, anexo 
ao auto de vistoria.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, homologar o auto e autorizar o 
cancelamento da garantia bancária, de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
ANEXOS 
Ponto 14 (MGD 7937/17) 
Anexo 14.1 
Intervenção da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha: 
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«Não tenho de pensar que alguém me quer enganar. 
Aquando da primeira proposta que foi presente à Câmara alertei para a 
necessidade de considerar as fichas de Inglês. No 2.º agendamento, com 
alterações que supostamente corrigiam a 1.ª proposta, deveriam ter sido 
consideradas as fichas de Inglês – não foram, pelo que podemos constatar. 
Agora, surge a necessidade desta atualização, correção, porque apesar de eu ter 
chamado a atenção para o assunto foi feita tábua rasa do mesmo. Não venho aqui 
a achar que alguém me quer enganar e vou votar favoravelmente esta correção.» 
 
Ponto 22 (MGD 4612/09) 
Anexo 14.1 
Intervenção da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha: 
«Tenho alguma dificuldade em aprovar uma deliberação para aprovação de um 
contrato nesta data, com efeitos a janeiro de 2016, oferece-me sérias dúvidas, pelo 
que me abstenho.» 
 
 
 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO  
- E nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente, declarou encerrada a 
reunião, da qual, para constar, foi pela Assistente Técnica, na Secção da Secretaria 
Geral de Apoio aos Órgãos Autárquicos, elaborada a presente ata, que vai assinar 
juntamente com o Senhor Presidente. 
 

 
O Presidente da Câmara Municipal, 

 
____________________________ 

 
A Assistente Técnica 

 
_____________________________ 


